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        1111فعاليت فعاليت فعاليت فعاليت ���� 

 .دهد مي نشان گيرة كوچك حسب بر را اندازه همان دوم ستون و بزرگ گيرة حسب بر را اي اندازه اول ستون ،زير جدول ـ در1
  .كنيد كامل را جدول اين

1×/.  برابر است5/1گفته شده طول گيره بزرگ  :پاسخ����   گيره بزرگ طول  =گيره كوچك طول  5

×/ تا گيره بزرگ است كه 2مثلاً . ايم فرض كنيد يك طولي را با گيره كوچك و بزرگ اندازه گرفته                 =2 1 5   .باشد گيره كوچك مي 3

  طول =گيره بزرگ ×m)تعداد گيره بزرگ(

  طول=گيره كوچك ×n)تعداد گيره كوچك(

n× گيره كوچكm×   گيره بزرگ =

n n
/ n / m

m m
= ⇒ = ⇒ =1 5 1 5

  
  

  اندازه برحسب 
  وچكهاي ك گيره

اندازه برحسب 
  هاي بزرگ گيره

0  0  

/× =2 1 5 3   ................................  2  
/× =4 1 5 6   ................................  4  

/× =6 1 5 9   ................................  6  
  

 

�����������������������������������������������������������������������  

 اندازه و بزرگ هاي گيره حسب بر اندازه بين رابطة كه كنيد رسم ـ نموداري2
  .دهد رانشان هاي كوچك گيره حسب بر

 و معادله آن به نماييم معادله را بررسي ميها  برحسب گيرهاز نظر اندازه  :پاسخ����

  .باشد ربوط به يك خط مينمودار م. باشد صورت زير مي

=/ گيره بزرگ( :ها  برحسب گيره از نظر اندازه                 ×1   )گيره كوچك 5
 

 
�����������������������������������������������������������������������  

15  كتاب طول اگرـ 3
2

23  آن عرض و
3

  .كنيد پيدا كوچك حسب گيرة بر را كتاب عرض و طول نمودار، كمك به باشد، بزرگ گيرة 

همانطور كه در نمودار مشخص شده است اگر طول كتاب  :پاسخ����
1

5
2

 است برحسب گيره كوچك و 25/8گيره بزرگ باشد پس اين طول  

عرض آن 
2

3
3

     .باشد  مي5/5 برحسب گيره كوچك كهگفته شده  
�����������������������������������������������������������������������  

 اين از بزرگ، گيرة حسب بر طول داشتن با توانيد مي چگونه .بنويسيد را كوچك گيرة طول به بزرگ گيرة طول نسبتـ 4 
  كنيد؟ استفاده كوچك گيرة حسب بر اشيا لطو كردن پيدا براي نسبت

                                                                              .باشد  مشخص ميAفرض شده است  :پاسخ����

        
  .كنيم  فرض ميx طول را ، با هر دو گيره اندازه بگيريمخواهيم ميفرض كنيد يك طول را 

): n تعداد برحسب گيره كوچك(n× طول گيره كوچكx =        ,       ): m تعداد برحسب گيره بزرگ(m× طول گيره بزرگx =   

n n
/ n / m

m m
= ⇒ = ⇒ =1 5 1 5n× ×mكچطول گيره كو ⇒   طول گيره بزرگ =

 كوچك است و تعداد برحسب گيره بزرگ همان واحد اندازه ه برحسب گيريدر واقع منظور از تعداد برحسب گيره كوچك همان واحد اندازه گير

  . استبزرگبرحسب گيره 

         ��� ���  
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  1111    كار در كلاسكار در كلاسكار در كلاسكار در كلاس ����

 اند؟ مساوي نسبت دو 11 به 6 و 88 به 42 نسبت دو آياـ 1

  ............ ...با است برابر k و .......... به 42 نسبت با است برابر 11 به 6 نسبت خير؛ �                ........................... با  است برابر k بله؛ �

 برابر است با kو  77 به 42برابر است با نسبت  11 به 6نسبت . خير :پاسخ����
6

11
               6

=

1

42

11
x , k

x
⇒ = × = =

7

6
11 7 77

11
   

�����������������������������������������������������������������������  
  اند؟  دو نسبت مساوي25 به 10 و 5 به 2آيا دو نسبت ـ 2

  ..........به ..........  نسبت  با است برابر 5 به 2 نسبت خير؛ �          ..................... با است برابر k  بله؛�

 برابر است با K. بله :پاسخ����
2

5
,                                4/0يا   k /= = =

2 10 2
0 4

5 25 5
  

�����������������������������������������������������������������������  
5×ها با ابعاد  ـ در يك روزنامه عكس3  چاپ 12 با طول ها عكس شد گرفته تصميم آرايي صفحه مرحله در. شوند چاپ مي 6

  باشد؟ بايد چقدر ها عكس عرض. شوند

×    :پاسخ���� =
5

12 10
6

=عرض  =ولط  ,              طول  12⇒ ×
5

6
=عرض  ⇒

6

5
  

  2222فعاليت فعاليت فعاليت فعاليت  ����

  .است تومان 3000 زميني سيب  كيلوگرم3هر  بار، تره ميدان در*
  .زميني بسي كيلوگرم ........................ به تومان ............................. : با است برابر ، آن وزن به زميني سيب قيمت نسبت ـ1

  .زميني سيب  كيلوگرم1 به تومان ............................... با است برابر آن وزن به زميني سيب قيمت    نسبت
  .خريد زميني سيب كيلوگرم 1 توان مي تومان ......................... با كه دهد مي نشان نسبت    اين
 1000   ،   1000   ،   3 ـ 3000 :پاسخ����

�����������������������������������������������������������������������  
  .تومان ......................... به زميني سيب كيلوگرم................................ : با است برابر آن، قيمت به زميني سيب وزن ـ نسبت2

 .تومان 1 به زميني سيب كيلوگرم ....................... با است برابر آن قيمت به زميني سيب وزن      نسبت

  .خريد زميني سيب كيلوگرم ................................ توان مي تومان 1 با كه دهد مي نشان نسبت      اين

=  ،  3000 ـ 3  :پاسخ����
3 1

3000 1000
       ،

1

1000
   

�����������������������������������������������������������������������  

    .كنيد كامل را رو به رو رابطة زميني، سيب كيلوگرم 5 قيمت كردن پيدا برايـ 3
    

                                                       :پاسخ����
 

 

�����������������������������������������������������������������������  

 .ها را رسم كنيد زميني و قيمت آن ـ نمودار رابطه بين مقدار سيب4

  :پاسخ����

  �����������������������������������������������������������������������  
 دهد؟ ـ شيب اين خط چه چيزي را نشان مي5

زميني را  در واقع نرخ سيب.  تومان است1000ر به ازاي هر كيلوگرم زميني به وزنش مقدار ثابت است و اين مقدا نسبت قيمت سيب :پاسخ����

 تومان 1دهد يا به ازاي هر  نشان مي
1

1000
      .توانيم بخريم زميني مي كيلوگرم سيب 
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  2222    كار در كلاسكار در كلاسكار در كلاسكار در كلاس ����

ترتيب به مختلف ماشين دو در شده طي مسافت به بنزين مصرف نرخـ 1
 

و
 

 م ماشينكدا. است

 است؟ تر باصرفه

=/  ::::پاسخپاسخپاسخپاسخ� 
27

0 09
300
=/  ,      ماشين دوم 

30
0 09375

320
  ماشين اول 

 .تر است  بديهيست ماشين دوم اقتصادي؛است09375/0  اول است اين در حاليست كه نرخ ماشين09/0ماشين دوم مصرف بنزين نرخ 
�����������������������������������������������������������������������  

 240 سينما اگر اين. رسد مي فروش به ثابتي ميزان به دقيقه هر در فيلم، شروع به مانده ساعت يك در سينمايك  هاي ـ بليت2
 در شده فروخته هاي بليت تعداد كمك آن، به سپس. كنيد پيدا را دقيقه در بليت فروش نرخ ابتدا بفروشد، دقيقه 16 در را بليت

 .آوريد به دست را ساعت هر

                                                                          . تاست15تعداد بليط فروخته در يك دقيقه  ::::پاسخپاسخپاسخپاسخ� 

   
×فروش بليط در يك ساعت  =15 60 900   

  3333فعاليت فعاليت فعاليت فعاليت  ����

 شروع را سواري دوچرخه احمد از زودتر علي. كردند مي سواري دوچرخه اي دايره مسير يك در برابر سرعت با احمد و  علي
  .بود زده دور، 3 احمد بود، زده دور، 9 او وقتي كه طوري به بود؛ كرده

  .ـ جدول زير را كامل كنيد1
 پس تعداد دورهاي .  دور زده است3 دور زده است احمد 9گفته شده زماني كه علي  :پاسخ����

  .  تا از تعداد دورهاي احمد بيشتر است6علي                 

=تعداد دورهاي احمد   تعداد دورهاي علي 6+

  تعداد دورهاي علي  تعداد دورهاي احمد

0  6…   

3      9  

6   12  

9   15  
    �����������������������������������������������������������������������  

  كنيم؟ محاسبه اول ستون عددهاي اساس بر توانيم مي چگونه را دوم ستون ـ عددهاي2

 ستون اول= ستون دوم  6+  .آيد  به دست مي6ديديد ستون اول از جمع ستون دوم با عدد همانطور كه  :پاسخ����

�����������������������������������������������������������������������  
 دربارة باشند،  زده دور 3 احمد و دور 9 علي و باشند كرده شروع را سواري دوچرخه همزمان طور به احمد و علي ـ اگر3

  بگوييم؟ توانستيم مي چه آنها سرعت

∆xسرعت احمد و  V2سرعت علي و  V1فرض كنيد . چون كه زمان رابطه مستقيم با سرعت دارد پس سرعتش هم سه برابر است :سخپا���� 1 

∆xجابه جايي علي و   : جابه جايي احمد باشد، پس 2
x V V

V V
x V V

∆
= ⇒ = ⇒ =

∆

1 1 1
1 2

2 2 2
3 3  

�����������������������������������������������������������������������  
  .ـ با در نظر گرفتن اين حالت، جدول زير را كامل كنيد4

  تعداد دورهاي علي  تعداد دورهاي احمد  :پاسخ����

0  0  

=
9

3
3

   9  

=
12

4
3 ����

   12  

=
15

5
3 ����

   15  
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  توانيم براساس عددهاي ستون اول محاسبه كنيم؟ ـ عددهاي ستون دوم را چگونه مي5

=ستون دوم    . به دست آمده است3عددهاي ستون دوم از حاصل تقسيم ستون اول بر عدد  :پاسخ����  ستون اول  يا  3×

  مسائلمسائلمسائلمسائل ����

 دو. است كيلومتر 5 دهندة نشان متر سانتي 2 هر نقشه، ويـ ر1
 نقشه روي آنها در فاصلة. كنيد انتخاب نقشه روي در را نقطه
  است؟ چقدر هم از آنها واقعي فاصله است؟ چقدر

  
فرضاً . جا بايد حفظ بشود همهيم اين نسبت رمتر به كيلومتر را بگي  نسبت سانتي اگرپس.  كيلومتر است5متر   سانتي2گفته شده هر  :پاسخ����

 .متر باشد  سانتي8آنها فاصله اگر دو نقطه در نقشه انتخاب كنيم كه 

   �����������������������������������������������������������������������  
: گفت مينا .  بود4 به 3 سس، آن در سركه به روغن نسبت. كرد مراجعه آشپزي كتاب به سالاد سس نوعي تهية براي ـ مينا2

  . توضيح دهيدبود؟ شده متوجه درست آيا مينا. است روغن سس %75 يعني
ليتر روغن داشته   ميلي30مثلاً اگر .  است4 به 3زيرا همانطور كه در صورت سوال گفته شده است نسبت روغن به سركه . غلط است :پاسخ����

/     : استرو به رو به صورتي آن  ليتر است كه نسبت سركه  ميلي70پس مجموع سس ما . ليتر سركه داريم  ميلي40باشيم  %= =
30 3

42 8
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35×ابعاد  در را عكسي خواهد مي ـ عكاسي3  عرض. كند متر چاپ  سانتي55طول  به مقوايي روي بزرگ كند و سپس آن را 25

  بود؟ خواهد چقدر شده بزرگ عكس

   :پاسخ����
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 مقدار رو به رو جدول. كند مي انداز پس را پول ثابت مقداري ماه هر علي ـ 4
  .دهد مي نشان ماه دچن در را او انداز پس

  )هزار تومان(انداز  مقدار پس  شماره ماه
2  350  
4  700 

6  1050  
8     
10   

  

  .كنيد كامل جبري و نمودار رسم شكل، رسم روش سه به را جدول اين
رحله قبل با عدد پس در جدول زير هر مرحله از جمع م. نمايد انداز مي  هزار تومان پس350طبق جدول مشخص است كه هر دو ماه  :پاسخ����
  .آيد  به دست مي350

 

  

  )هزار تومان(انداز  مقدار پس  شماره ماه

2  350  
4  

+ =350 350 700  
6  

+ =700 350 1050  
8  

+ =1050 350 1400  
10  

+ =1400 350 1750  
 

   ماه بعد2 پس انداز =پس اندازه كنوني 350+  :، پسه استانداز كرد   هزار تومان پس350هر ماه : روش جبري
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  4444فعاليت فعاليت فعاليت فعاليت  ����

 باز كامل به طور وقتي آب شير دو. است شده گذاشته كار آب هاي لوله سر بر يكسان آب شير 10 آبي مخزن كردن پر براي
  .شود مي پر ساعت 8 در مخزن اين هستند،

 حواست": من گفت به زنان لبخنددبير  شود؟ مي پر ساعت چند در مخزن شوند، باز كامل طور به همزمان، آب، شير 4 ـ اگر1
  "!زنند نمي حرف هم با آب شيرهاي كه باشد

 ،پس هر شير در يك ساعت. شود  ساعت پر مي8 هم كار كنند اين مخزن در ااگر دو شير به طور همزمان ب :پاسخ����
1

16
پس در . كند مخزن را پر مي 

 شير همزمان كار كنند 4يك ساعت اگر 
1

4
×  .  ساعت كار نمايند تا اين مخزن را پر نمايند4 شير بايد 4 يعني. كنند مخزن را پر مي  =

1 1
4

16 4
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  شود؟ زمان به طور كامل باز شوند، مخزن در چند ساعت پر مي  شير آب هم8ـ اگر 2

توانند   ساعت مي1 شير همزمان با هم كار كنند در مدت 8براي اين كار نگاه كنيد اگر  :پاسخ����
1

2
×  . تانكر را كامل پر نمايند  =

1 1
8

16 2
   

  .نمايند  تانكر را پر مي ساعت2 مدت  شير در8پس مشخص است كه 
�����������������������������������������������������������������������  

 .كنيد توصيف را مخزن شدن پر زمان و آب باز شيرهاي تعداد بين رابطة ـ3

  .كنيد پيدا شود، پر شير 6 با مخزن تا است لازم كه را زماني نمودار، كمك به* 

   :پاسخ����

  زمان پر شدن
در هر ساعت 

  شود چقدر پر مي
  تعداد شير

  0  0  ـ

1   ساعت16

16
   1  

   ساعت8
=

2 1

16 8
   2  

3   ساعت33/5

16
   3  

   ساعت4
=

4 1

16 4
   4  

5   ساعت2/3

16
   5  

6   ساعت66/2

16
   6  

7   ساعت28/2

16
   7  

   ساعت2
=

8 1

16 2
   8  

9   ساعت7/1

16
   9  

10   ساعت6/1

16
   10  

  

  

  .شود  كه اين كاهش ابتدا شديد و سپس كمتر مي،يابد زمان پر شدن مخزن كاهش ميشيرها نطور كه مشخص است با افزايش تعداد هما

 .مخزن پر شودتا كشد   ساعت طول مي66/2 شير همزمان كار كند 6طبق نمودار اگر 
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  3333    كار در كلاسكار در كلاسكار در كلاسكار در كلاس ����

  .باشند داشته كوسمع رابطه هم با كه ببريد نام را متناسب كميت دو) الف ـ 1 
  .توان در نظر گرفت به طور مثال قانون پاسكال يا قانون اهم را در نظر بگيريد  هر كميتي را مي :پاسخ����

)در اين رابطه مقاومت الكتريكي با جريان رابطه عكس دارد: (قانون اهم
V

R
I

)   ه معكوس دارددر اين رابطه فشار با سطح رابط: (قانون پاسكال   ,   =
F

P
A

=    

  .كنيد طرح اي مسئله كميت، دو اين ارتباط گرفتن نظر در با )ب
دهد؟ اگر  به طور مثال در قانون اهم در ولتاژ ثابت اگر مقدار جريان تغيير نمايد چه اتفاقي رخ مي :پاسخ����

   .يابد و اگر جريان كاهش يابد مقاومت افزايش مييابد  در ولتاژ ثابت جريان افزايش يابد مقاومت كاهش مي

V V
R , R

I I
↓= ↑=

↑ ↓

  

  كند؟ ي پاسكال اگر سطح مقطع را تغيير دهيم، فشار چگونه تغيير مي يا در رابطه
 .                    ي عكس دارد توان گفت درنيروي ثابت فشار، با سطح مقطع رابطه طبق رابطه پاسكال مي

F F
P , P

A A
↓= ↑=

↑ ↓

  

  اي با هم دارند؟ اي بين زمان و ميزان كاهش طول شمع وجود دارد؟ اين دو كميت چه نوع رابطه چه رابطه) پ
  .يابد، پس رابطه مستقيم دارند با افزايش زمان طول شمع كاهش مي :پاسخ����

�����������������������������������������������������������������������  
 .شود مي كوتاه متر سانتي 1 دقيقه 5 هر در شمع اين. كنيم مي روشن را سانتيمتر 14 طول به شمعي ـ2

 .بنويسيد را شمع طول و زمان بين رابطة بگيريم، نظر در صفر زمان را شمع كردن روشن لحظة اگر) الف

 معكوس يكديگرند؟ متناسب ايه كميت شمع طول و زمان آيا كند؟ مي تغيير چگونه شمع طول زمان، افزايش با) ب

   : شود، پس متر طول شمع كم مي  سانتي1 دقيقه 5گفته شده است در هر )  الف :پاسخ����
t−

=
70

5
 طول شمع 

t
= − ⇒14

5
  طول شمع 

 .هاي متناسب معكوس يكديگرند ، پس زمان و طول شمع كميتشود بديهيست با افزايش زمان طول شمع كمتر مي) ب           

  مسائلمسائلمسائلمسائل ����

  .جاهاي خالي را پر كنيد ـ 1 
  .شود مي ناميده ........................... شوند  گيري نمي كه با يك واحد اندازه متناسب دوكميت  نسبت)الف

  .دارند.......................... رابطه  كميت دو يابد،   افزايشB، يك واحد از Aاز  واحد هر افزايش با اگر. بگيريد نظر در  راB و Aدو كميت  )ب
    جمعي) نرخ              ب) الف :پاسخ����

�����������������������������������������������������������������������  

  .ـ دو مثال از نرخ بيان كنيد2 
زيرا طبق تعريف دو كميت مسافت و زمان با . باشد ه نرخ ميشد سپري زمان به است، كرده طي اتومبيل يك كه مسافتي نسبت )الف :پاسخ����

زيرا اولاً با هم . باشند تومان نرخ مي حسب بر آن قيمت به كيلوگرم حسب بر ميوه نوع يك وزن نسبت) ب . غيرهمجنس هستندويكديگر متناسب 
 .ب هستند و ثانياً دو كميت غيرهمجنس هستندسمتنا

�����������������������������������������������������������������������  

2 عدد B به Aـ اگر ضريب تبديل واحد 3

3
  .باشد، به سؤالات زير پاسخ دهيد 

   است؟A معادل چند واحد از B واحد از 4) ب                           است؟B معادل چند واحد از A واحد از 4) الف
 . را بنويسيدA به واحد Bواحد ضريب تبديل ) پ

  .دهيد پاسخ نمودار روي از ب و الف هاي پرسش به و دهيد نمودارنشان با را واحد دو اين بين رابطة) ت

   :پاسخ����
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